

老年人疼痛

持续超过48小时 应向医生求助！

不少老年人在申诉腰酸背痛时，都会理所当然地说是“人老的症状”，认为自己只有忍耐的份。但其实，忍耐疼痛不是理所当然的：老年人不一定就要与疼痛作伴。

新加坡疼痛协会会长杨培南医生（38岁）就估计，本地60岁以上的乐龄人士，大概每两人中就有一人长期感到身体疼痛。

不过，他们当中却只有约一半的人，正视疼痛，并接受了适当的治疗。

“有些老年人尽管身体疼痛却选择沉默。他们害怕看了医生，会发现自己真的患了什么病症，所以选择逃避。有的则害怕自己申诉太多，会影响家人和朋友与医生的关系。”

“当然，本地医学界对

疼痛护理方面的认识也有待改进。医生们必须更认真地对待疼痛的申诉。”

同时也是伊丽莎白医院疼痛研究中心主任的杨医生也一再强调，及时为疼痛寻求医疗护理的重要性。

疼痛可能是 一些病症预兆

他就建议身体疼痛持续超过48或72小时，而且日常作息，如睡眠、动作等都受疼痛影响的人，尽早向医生求助，不可坐视不理。

这是因为，疼痛可能是某些病症，如骨裂、癌症等的迹象。

杨医生就举例说，自己曾有一名病人因胸口疼痛，无法入眠而前来求助。病人以前表示他的医生那声称那是

肌肉问题，但结果杨医生却发现该名病人罹患的是肺癌。

就算疼痛只是简单地因人衰老、身体机能磨损所致，那么尽早治疗后，病人也就能够快地回复正常生活，不再受疼痛干扰。

杨医生的年长病人中，就有多达75%是因为身体机能磨损而感到疼痛。

虽然依治疗方式，疼痛护理的价格可从几百元到几千元不等，但杨医生表示很多前来求医的病人都认为值得。

“与睡觉寻找偏方治疗，长期拖延问题直至肌肉因缺乏运动而萎缩或因此产生神经压迫症，尽早向专科求助，在两三个星期内矫正问题，相信是更省钱。”

“更何况对很多病人而言，能恢复正常自如是最珍贵不过的。”



杨医生表示家人的支持，对饱受疼痛煎熬的老人而言是很重要的，因为有了家人的支持，病人才有信心坚持运动，以强化自己的肌肉并摆脱疼痛。（注：取图）

要舒解疼痛 运动很重要

不少身体长期受疼痛煎熬的老人，都会因此减少运动，甚至长期依赖药物代步。可是杨医生却表示，运动对舒解疼痛其实是很重要的。

杨医生说，在治疗疼痛时，经常都会应用到一些药物或甚至手术，但同时，他也一定会为病人设计一套运

动。“虽然人体机能如关节等，随着人体老化会逐渐磨损，但我们的肌肉在运动的锻炼下，却可强化起来，托以支撑身体的整个架构，而疼痛也就很可能长期变得好些，病人也就不再依赖药物了。”

杨医生也指出，医生们在制定治疗对策时，一般上都会选择综合药物和非药物，如运动、针灸等方法，以防过于使用任何一种方式会走副作用。